



郭振立正在投喂梅花鹿，他很享受现在与鹿相伴的日子。

文/片/视频 王媛
实习生 王奕雯 济南报道

早上6点左右，在济南章丘区相公街道丁家村山脚下，郭振立拉着小推车正在喂养梅花鹿，立秋之后的大山虽然多了几分清凉，但是喂完9个鹿圈，郭振立的衣服早已湿透，脸上也不停地往下滴汗。为了躲避高温，每天早上五六点，郭振立和工人们就起床干活。割草，拌料，喂养，割鹿茸等等，然后再招待前来游玩的游客，一直忙碌到晚上11点多，等最后一桌客人散去才收拾收拾休息。

今年43岁的郭振立是章丘区垛庄街道上秋林村人，也是这家农场的主人。曾经做了十年宠物店的郭振立，因为市场不景气果断选择转行。2018年，他通过考察学习，决定开始养殖梅花鹿。创业初期对于他来说，既幸运也艰苦。幸运的是丁家村的大力支持，帮他搭建圈舍，还修好了水泥路。“真正干起来，才发现太难太累了！”郭振立回忆道。

刚开始喂养梅花鹿时，郭振立毫无饲养经验，梅花鹿经常生病，出现拉肚子、不反刍等等，急得郭振立团团转。为了学习和积累经验，他就到别的养殖户那里边打工边学习。刚开始郭振立喂养了15头梅花鹿，虽然不多，但是对他来说却工作量巨大。郭振立年轻时发生过意外，一条腿摔伤成为二级残疾，从此走路十分不便。没有人帮忙，他就自己一个人一瘸一拐地割草拌料，经常累得直不起腰。这15头梅花鹿，成为他创业路上最好的伙伴，陪伴他度过了那段艰苦的日子。在他的精心呵护下，2020年，他的梅花鹿繁育增加到了七八十头。到现在，存栏量已经到了300多头，养殖规模省内最大。在这期间，他还大力发展养殖户，带动养殖户们一同致富。如今，他的养殖户已经有40多家，遍布全国各地。

在创业的六年里，郭振立一直在不断地探索和尝试。近两年，他还通过短视频的形式，推介他的梅花鹿及周边产品。他记得去年中秋节前，一个几秒钟的小视频意外走红，网友们纷沓而来，他店里的产



天气炎热，在农场里忙一会儿就一身汗。



农场占地200多亩，郭振立一般都是骑电动车或者摩托车来代步。



郭振立的果园里，苹果已经成熟。

闲不住的「鹿」场主

微纪录



扫码看视频

品全部卖空了。从此开拓了他线上的销售业务。这些年，在养殖模式上他也不断探索，除了养梅花鹿，他还养过金蝉、黑猪，种过酸枣等等，如今他的农场里，不光有梅花鹿，还养了牛羊鸡鹅，还种着瓜果可以采摘，可以品尝鹿肉和炖鸡，还开辟了山地摩托车游玩项目。每天来他的农场里玩的游客络绎不绝，多的时候一天接待了100多人。他的鹿场已然发展成一个集观光旅游、采摘餐饮、休闲娱乐为一体的乡村旅游农场，郭振立也从一个单纯的养殖户成为一个农场主。

下一步，郭振立还准备发展民宿，这样就能更好地留住全国各地的游客。“我这个人啊，就是闲不住爱折腾！”郭振立笑着说，“200多亩的农场，感觉自己有干不完的活儿，使不完的劲儿！”他希望用自己微薄的力量，助力乡村旅游发展，和家乡父老一同走上致富路。



▲梅花鹿很好饲养，一天只喂两顿草料即可。

►郭振立早已熟练地掌握了吹管麻醉的本领。

►郭振立还利用网络直播等形式，将梅花鹿的衍生产品推广出去。

▼现在农场梅花鹿的存栏量已达300多头。

